

ББК 63.2+63.5

П 781

Утверждено к печати
Ученым Советом Института археологии и этнографии СО РАН

Результаты исследований, опубликованные в данном сборнике, получены благодаря финансовой поддержке Министерства науки и технической политики Российской Федерации, Министерства образования Российской Федерации, Российского гуманитарного научного фонда, Российского фонда фундаментальных исследований, Федеральной целевой программы "Интеграция", Программы Президиума РАН № 22, Программы фундаментальных исследований Отделения историко-филологических наук РАН "Историко-культурная эволюция, современное положение и перспективы устойчивого развития коренных малочисленных народов Севера, Сибири и Дальнего Востока", грантов Сибирского отделения РАН.

П 781 **Проблемы археологии, этнографии, антропологии Сибири и сопредельных территорий (Материалы Годовой сессии Института археологии и этнографии СО РАН 2003 г., посвященной 95-летию со дня рождения академика А.П. Окладникова)** — Новосибирск: Изд-во Ин-та археологии и этнографии СО РАН, 2003. — Т. IX., часть I — 544 с.

ISBN 5-7803-0115-8

ББК 63.2+63.5

ИССЛЕДОВАНИЯ НА ГРУНТОВОМ МОГИЛЬНИКЕ ВАК-КУР В ПРИТОБОЛЬЕ

Введение. В 2003 г. археологическая экспедиция Тобольского отряда ИАЭТ и Тобольского государственного историко-архитектурного музея-заповедника продолжила исследования на могильнике Вак-Кур. Грунтовый могильник расположен в Ярковском районе Тюменской области на правом берегу р. Тобол близ устья р. Тап. Могильник исследовался В.А. Захом в 1986 и 1987 гг. и И.А. Бусловым в 1990 г. В результате этих работ на могильнике было исследовано в двух раскопах 32 погребения. Всего двумя раскопами в 2003 г. была вскрыта 545 кв. м. и исследовано не менее 44 погребений.

Грунтовый могильник располагается в густом сосновом лесу, что несколько затрудняет его исследование. Могильные ямы хорошо читаются на дневной поверхности, благодаря ярко выраженным западинам, но известны и несколько очень небольших, с западиной в центре, курганов. Площадь могильника составляет около 4 га, однако могилы концентрируются группами, между которыми западины встречаются крайне редко или отсутствуют совсем.

Основная часть. Погребения могильника Вак-Кур - грунтовые. Захоронения совершались в основном в простых ямах овальной формы с отвесными или наклонными стенками; встречаются также и прямоугольные могильные ямы с плоским дном. В расположении могил хорошо прослеживается рядность.

Размеры могильных ям различны и зависят от возраста погребенных; глубина как правило колеблется в пределах 10 - 40 см от уровня материка. Остатки погребальных сооружений, из-за песчаного грунта, практически не сохранились, но иногда под бронзовыми изделиями можно проследить остатки дерева и бересты. Довольно устойчива ориентация могильных ям по линии запад - восток с отклонениями к северу и югу.

Абсолютное большинство погребений, исключая нескольких детских, потревожено. Нужно учесть, что из-за песчаного грунта кости скелета сохраняются очень плохо. В большинстве случаев обнаруживаются только остатки костей черепа, конечностей или только коронки зубов; встречены и захоронения, в которых кости полностью отсутствуют.

Во всех случаях, где в могилах сохранились на своих местах кости ног, обряд погребения идентичен. Поэтому, можно предполагать, что захоро-

нения в могильнике совершались по обряду трупоположения, скорее всего, на спине, вытянуто, головой на запад. В засыпи почти всех могил отмечены углистые включения или древесный уголь.

В процессе исследований могильника, было сделано следующее наблюдение. Видимые на дневной поверхности впадины, по которым и фиксируются захоронения, это не естественно образовавшиеся западины на месте захоронения из-за уплотнения грунта и перегнивания органики в погребении, а следы шурфов, потревоживших погребения. При этом, именно в них фиксируется наибольшее количество угля. В тоже время и могилы над которыми не зафиксированы западины, также потревожены. А в прирезке, площадью 145 кв. м., разбитой вплотную к раскопу №2 В.А. Заха и И.А. Бушлова, на участке могильника без западин на дневной поверхности, каких-либо захоронений выявлено не было. Потревоженные захоронения имеют все признаки преднамеренного разграбления. Кости скелета и инвентарь перемешаны, часто преднамеренно поломаны и выброшены из могильных ям. В то же время ограблению прежде всего подвергалась область головы и туловища, а кости ног часто оставляли не потревоженными.

Погребальный инвентарь обнаружен в большинстве погребений. Судя по всему, в женских и детских погребениях были найдены украшения: серьги, бубенчики, полубубенчики, пронизки, бляшки, подвески-уточки. В мужских захоронениях инвентарь представлен преимущественно оружием: наконечниками стрел, железными ножами, а также накладками пояса, конской упряжью. Достаточно часто в захоронениях встречается глиняная посуда. Сосуды чаще всего ставились у ног погребенного, вверх дном.

Основные выводы.

Рассматривая выявленные черты погребальной обрядности, нужно отметить следующее. Погребенных хоронили по обряду ингумации, на спине, головой на З, в неглубоких могилах. Скорее всего, над погребениями ставили наземные сооружения, что впоследствии позволяло точно определить их расположение. После определенного промежутка времени, в связи со скорее всего существовавшим обрядом обезвреживания покойников, могилы подвергались разрушению, причем особенно тщательно разрушали туловище. Подобный обряд обезвреживания покойников зафиксирован у алан раннего средневековья (Флеров, 2000).

Аналогии основным категориям инвентаря могильника Вак-Кур известны на достаточно большой территории. В Ликинском (Викторова, 1973) и Пылаевском (Кутаков, Старков, 1997) могильниках юдинской культуры, в средневековых могильниках Среднего Приобья (Заков, Кокшаров, Терехова, Федорова, 1994), в Рождественском могильнике Верхнего Прикамья (Крыласова, Бочаров, Бочарова, 1997), что позволяет включить могильник в круг древностей юдинской культуры и надежно датировать его в пределах X - XI вв.

Примечания

Викторова В.Д. Ликийский могильник X - XII вв. // ВАН. - 1973. - Вып. 12. - С. 133 - 168.

Зыков А.П., Кокшаров С.Ф., Терехова Л.М., Федорова Н.В. Угорское наследие. Древности западной Сибири из собрания Уральского университета. - Екатеринбург, 1994. - 159 с.

Крыласова Н.Б., Бочаров И.В., Бочарова Е.Ю. Некрополь Рождественского археологического комплекса // Охранные археологические исследования на Среднем Урале. - Екатеринбург. Издательство «Екатеринбург», 1997. - Вып. 1. - С. 101 - 124.

Кутаков Ю.М., Старков А.В. Пылаевский грунтовый могильник (предварительная публикация) // Охранные археологические исследования на Среднем Урале. - Екатеринбург. Издательство «Екатеринбург», 1997. - Вып. 1. - С. 130 - 147.